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JÁSZÁROKSZÁLLÁS TURIZMUSÁNAK 

HELyZETE ÉS FEJLESZTÉSI LEHETőSÉGEI

Egy számos gazdasági és társadalmi problémával küzdő, csökkenő népességszámú város és 
térsége turizmusfejlesztési lehetőségeinek feltárása a kutatókat és a turizmus helyi szereplőit 
egyaránt nehéz feladat elé állítja. Tekintettel a turizmus interdiszciplináris és interszektorális 
jellegére a tanulmány Jászárokszállás és térsége turizmusát a lokális gazdaság egyéb ágaza-
taival szoros összefüggésben vizsgálja. Napjainkban már teljesen egyértelművé vált, hogy 
a helyi turizmusfejlesztésnek desztinációs logikára kell épülni, emellett elengedhetetlen a 
helyi-, térségi- és országos ágazati és területfejlesztési stratégiákhoz való illeszkedés. Ezért 
a tanulmányban Jászárokszállás turizmusfejlesztési lehetőségeinek a vizsgálata a helyi gaz-
daság, a társadalom, az épített és a mesterséges környezet összefüggéseinek elemzésével, a 
hosszú távú fenntarthatóságot a középpontba állítva történt. 

Kulcsszavak: turizmusfejlesztés, településfejlesztés, Jászárokszállás, turisztikai termék-
fejlesztés, desztinációs szemlélet

Bevezetés 

A kutatás Jászárokszállás történetének vizsgálatán alapult, amelynek segítségével a leg-
fontosabb társadalmi, gazdasági és térszerkezeti változások, fejlődési tendenciák meg-
állapításán kívül azon örökségi értékek feltárása is lehetővé vált, amelyeket turisztikai 
erőforrásként tarthatunk számon.

A turizmusfejlesztés egyik legfontosabb pillérét a turisztikai attrakciók feltérképezése 
és tudatos fejlesztése alkotja. A turisztikai vonzerők a „létrehozandó turisztikai termék faj-
táját, színvonalát és összetételét” egyaránt befolyásolják.1 A turisztikai vonzerő definiálása 
a szakirodalomban sem egységes, de a településfejlesztési szempontokat figyelembe véve 
jelen tanulmány azt a meghatározást veszi alapul, miszerint „turisztikai vonzerő alatt azokat 
a dolgokat és viszonyokat értjük, amely a helyi gazdaságra és társadalomra számottevő mér-
tékben befolyásoló hatással levő turistaérkezést vált ki.”2

Jászárokszállásról születtek helytörténeti és művészettörténeti munkák, a rendszervál-
tást követően pedig a Jászság turizmusáról is napvilágot látott egy útikönyv, de a település 
vendégforgalmának fejlődése és jelenlegi helyzete eddig még nem került feldolgozásra, ami 
erősíti jelen tanulmány hiánypótló jellegét.   

A turizmus fejlesztési lehetőségeinek vizsgálata természetesen nem korlátozódhat le erre 
a kétségkívül óriási fejlődést felmutató ágazatra, hanem szorosan kapcsolódnia kell azon 
lokális és térségi fejlesztések elemzéséhez is, amelyekhez a turizmus bármilyen formában 
kapcsolódik, illetve kapcsolódhat, így a helyi gazdaság és a térszerkezeti összefüggések vizs-
gálata is a kutatás szerves részét képezi.

1 Lengyel 2004: 133.
2 Michalkó 2004: 67.
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Célok és módszerek

A kutatás kulcskérdése, hogy Jászárokszállás helyi gazdaságának élénkítéséhez hogyan 
járulhatna hozzá a turizmus fejlesztése. Ezzel összefüggésben a tanulmányban az is elem-
zésre kerül, hogy milyen szerepet játszhatna a település minőségi turizmusának kialakí-
tása egy nagyobb térség, adott esetben a Jászság vendégforgalmának versenyképessé 
tételéhez. A turizmus- és területfejlesztéssel kapcsolatos kutatások feladataihoz tartozik 
azoknak a prioritásoknak a meghatározása, amelyek mentén megvalósulhat Jászárokszál-
lás és a Jászság fenntartható fejlesztése.

A szakirodalom feldolgozása mellett a KSH és a TeIR statisztikai adatainak elemzése 
a kutatás fontos kiindulópontját jelentette. A tanulmány célját a helyi gazdaság folyama-
tainak, problémáinak és a turizmussal való összefüggéseinek vizsgálata, ezen belül Jászá-
rokszállás turizmusa esetleges kitörési lehetőségeinek feltárása képezte, ezért a statisztikai 
eredmények összehasonlításra kerültek a helyi fejlesztési elképzelésekkel.

Rendszeres, negyedévenkénti terepbejárása során a szerző személyesen is képet alkot-
hatott Jászárokszállás turisztikai vonzerőinek, valamint a város térségében található tele-
pülések adottságairól is.

A kutatás során nyert adatokból levonható következtetések összegzése a tanulmányban 
két helyzetfeltáró módszer kombinációjaként jelenik meg, a klasszikus SWOT-elemzés és 
a területi elemzések során is népszerű makro környezeti vizsgálat, a PEST-elemzés közös 
mátrixban történő alkalmazásával. A PESTSWOT-mátrix olyan társadalmi, térbeli és gaz-
dasági folyamatok, összefüggések feltárására is alkalmas, amire a SWOT-elemzés önma-
gában nem feltétlenül világít rá.3

Jászárokszállás mai turisztikai vonzerői történeti megközelítésben

A település a turizmusban is kiaknázható vonzerőiből egy rövid történeti áttekintés segít-
ségével készíthetjük el a város vonzerőleltárát, ami a turisztikai fejlesztésekre irányuló 
kutatások legelső lépése.4

Jászárokszállás a Csörsz-árokról kapta nevét, amit több lexikon és történeti, népraj-
zi munka is megemlít a település kapcsán.5 A történettudomány jelenlegi állása szerint a 
Csörsz- árok egy nagyobb katonai védelmi vonal részét képezte,6 a néphagyomány azon-
ban a mai napig őrzi Csörsz vezér legendáját. Több történetíró szerint a település területén 
állhatott az a vár, amit Kund kapott apjától, Árpád fejedelemtől.7 A török időkben a 
Dobó Istvánnal diadalt arató egri hősök között harcoltak jászárokszállási katonák is.8 A 
török hódoltság idején a település olyannyira elnéptelenedett, hogy szükségessé váltak 
a betelepítések.9

3 Goda 2014
4 Lengyel 2004
5 Szabó 1982, Kóczián 1896, Herbert 1992, Révai 1911
6 Herbert 1992, Kóczián 1896
7 Révai 1911
8 Kóczián 1896
9 Herbert 1992
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Az „önmegváltás”, a Redemptio közismert mozzanata a térség történetének. A Jászság 
településeinek történetében mérföldkövet jelentett a terület 1702-es elzálogosítása a Né-
met Lovagrendnek, amivel a Jászkun kerület elvesztette kiváltságait, amelyeket 1745-ben 
vásároltak vissza.10 További jelentős esemény a Kassára szállított Szent Korona 1805. de-
cember 3-án a település levéltárában történt megőrzése,11 az 1848-as szabadságharc idején 
pedig Kossuth és vezérkara Jászárokszálláson szállt meg.12

A település művészettörténeti emlékeinek feldolgozásával már több szerző is foglal-
kozott, melyek közül kiemelkedik a barokk stílusban épült Szentháromság Templom,13 
amit többek között Johann Lucas Kracker „Csodálatos halfogás” című festménye díszít. 
Ugyancsak ő festette az egri Líceum könyvtárának mennyezetképét is,14 de például a temp-
lomtorony minden harangjának is külön története van.15 A Bécsben született mester ebben 
ekkor volt pályafutása csúcsán, művészi értelemben legérettebb korszakában.16 Az egyházi 
építészeti emlékek közül jelentős még a Havi Boldogasszony kápolna, amit a XIX. szá-
zad elején teljes egészében restauráltak.17 A település másik legismertebb épülete a Vá-
mosgyörki úton található Külső Fogadó, ami egykoron postafogadóként működött, pontos 
mása pedig a Szentendrei Skanzenben is megtalálható.18 A fogadó több híres vendéggel is 
büszkélkedhet, akik közül kiemelkedik XII. Károly svéd király, aki 1712-ben szállt meg 
a vendéglátóhelyen. A népi hagyományok szerint több híres betyár is időzött a csárdaépü-
letben, földalatti pincéiben emberi csontmaradványok is kerültek elő, amit a helyiek régi 
gyilkosságokkal magyaráztak.19

A város központjának képét meghatározó épület az 1863-ban épített városháza,20 
melynek dísztermében Jász Faragó Sándor freskói tekinthetők meg.21 1877-ben meg-
alakult a Jászárokszállási Gőz- és Kádfürdő RT, ami egy modern felszereltségű, töb-
bek között márványkádakkal, többféle helyiséggel és zuhanyzókkal rendelkező fürdőt 
működtetett.22 Ez a nagy jelentőségű fejlesztés teljesen egybeesik a Magyar Királyság 
többi részén is beazonosítható vendégforgalmi trendnek, a fürdőkultúra egyre népsze-
rűbbé válásának, 1905-ben pedig megépült az impozáns Csörsz Vezér Szálloda, ami 
hat vendégszobával rendelkezett.23

1924-ben a községházával szemben állították fel Pongrácz Szigfrid szobrászművész al-
kotását, a Hősök szobrát.24 Már az 1920-as években is őrizték a település híres szülöttének, 
a Magyar Nemzeti Színház színművészének, Pethes Imrének az emlékét, emléktábláját 
1926-ban egy nagyszabású ünnepség keretén belül avatták fel. Emellett már az 1920-as 
10 Kóczián 1896
11 Herbert 1992
12 Kóczián 1896
13 Kiss 1998
14 Wirth 1991.
15 Tóth 2021.
16 Wirth 1991.
17 Herbert 1992.
18 Fodor –Pethő 1995.
19 Herbert 1992.
20 Kóczián 1896.
21 Fodor –Pethő 1995.
22 Földi 2020.
23 Herbert 1992.
24 u.o.
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években felmerült a társadalmi igény a sportélet és az életminőség javítására, ami sportpá-
lya, teniszpálya, uszoda és korcsolyapálya megépítésével valósulhatott volna meg.25

A közlekedés fejlődése Jászárokszállás lakosainak mindennapi életére is nagy hatást 
gyakorolt. A Budapest–Miskolc vasútvonal kiépülése előtt a Budapest–Eger–Miskolc–
Kassa–Eperjes postakocsi-útvonal Hatvan utáni állomása Jászárokszállás volt.26 1908-ra már 
kiépült az Újszász–Jászapáti–Vámosgyörk vasútvonal, a Budapest–Miskolc fővonalat pedig 
a Jászárokszállástól 6,6 kilométerre fekvő vámosgyörki vasútállomásról lehetett elérni, amit 
1926-tól a budapesti Star vállalat által kínált rendszeres autóbuszjáratokkal lehetett kényel-
mesen elérni.27 Földi kutatásaiból kiderült, hogy a Budapest–Miskolc vasúti fővonal Jászá-
rokszállást is érinthette volna, azonban több korabeli közszereplő ellenállása miatt nem a 
jász településen, hanem a szomszédos Vámosgyörkön épült meg a mai napig fontos szerepet 
betöltő vasútállomás.28 A két világháború között több szolgáltatással is bővült a település 
kínálata, 1924-ben megkezdte működését a Royal mozi, emellett több olyan kulturális ren-
dezvény is megrendezésre került a településen, mint a Jász Bál. 1936-ban Gyöngyös-patakon 
Levente nyilvános fürdőt létesítettek, amit jutányos áron bárki igénybe vehetett.29

1968-ban Jászárokszálláson is megkezdték a meleg vizes kút fúrását, ettől kezdve a fürdő 
medencéit a 702 méter mély termálkút 52 ℃-os hőmérsékletű vize táplálja. Földi megállapí-
tásai szerint a fürdő telephelyválasztása a lakott terület közvetlen közelsége miatt nem meg-
felelő, a fürdő körüli szabad területek üdülőövezeti célú felparcellázásával ellehetetlenítették 
a fürdő expanzív bővítését, fejlesztését.30

A múlt örökségének megőrzésében óriási szerepet játszott és játszik az 1986-ban alapított 
Árokszállásiak Baráti Köre nevű civil szervezet, ami a helyi önkormányzat, az OTP és a Já-
szok Egyesülete segítségével ingatlanvásárlás és felújítás révén létrehozta a ma Jász Házként 
ismert kiállítást, ami a helytörténet mellet az Észak-Jászság jellegzetes háztípusát és egy 
polgárosuló parasztcsalád életvitelét is bemutatja.31

Jászárokszállás a halmazos települések csoportjába tartozik, a település központjának 
alaprajza és utcahálózata szabálytalan. A városközponti, hosszan elnyúló parkja jelentős, a 
település arculatát alapjaiban meghatározó városképi elem.32 A termálvizes strand melletti 
nyaralók, valamint a Fogadó épülete a központtól távolabb, különböző irányokban helyez-
kednek el. Jászárokszállás területe napjainkban 9 eltérő jellemzőkkel rendelkező és funkciójú 
városrészből áll, ezek a városközpont, a történelmi lakóterület, az általános lakóterület, az 
iparterület, az üdülőterület, különböző beépítetlen területek /zártekertek, vizek, utak/, állat-
tartó telepek és mezőgazdasági üzemek, tanyák, valamint a település külterülete. A település 
határában fél évszázada még közel 1000 tanyát tartottak számon, amiből ma már csak 20-25 
működik.33 A tanyarendszer a török pusztítás eredményeképp jött létre, csak hazánkra jellem-
ző településforma.34

25 u.o.
26 u.o.
27 u.o.
28 Földi 2020.
29 u.o.
30 Földi 2020.
31 Kókai 2002.
32 Farkas é.n.
33 u.o.
34 Herbert 1992.
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A Jászság is rendelkezik tipikus ételekkel. A tarhonya- és lebbencslevest, a lecsót, a 
nagyböjt idején készített „kiszij levest” előszeretettel fogyasztották Jászárokszálláson is.35

A városban minden évben megrendezésre kerül az Árokszállási Nyár, benne olyan ren-
dezvényekkel, mint az Árokszállási birkafőző verseny, kézműves és iparművészeti kiállí-
tás, kézműves- és kirakodó vásár, bábszínház, játszóház, valamint különböző komoly- és 
könnyűzenei koncertek. A Dolgozók Horgász Egyesülete minden évben megrendezi a Far-
kas János Emlékversenyt a Peres-tavon, ami több generáció számára nyújt kikapcsolódást.  
A fiatalok körében a nemrég megnyitott Bringapark jelenti az egyik legnépszerűbb prog-
ramlehetőséget. 

A településen működő egyesületek közül több szervezet is közvetetten érintett, illetve 
érintetté válhatna a település vendégforgalmában, mint a Piros Pipacsok Kulturális Egyesü-
let, a Parázs Hagyományőrző Egyesület, a Görbe János Színjátszó Egyesület, a Dolgozók 
Horgász Egyesülete, illetve nem utolsósorban a Jászárokszállási Népfőiskolai Társaság. Ez 
utóbbi egyesület már az 1990-es évektől számos kulturális rendezvényt, előadást, külföldi 
és belföldi tanulmányi utat szervezett, melynek révén a résztvevők költséghatékony módon 
gyarapíthatták ismereteiket és kapcsolódhattak ki különböző tematikus utakon. 

Természetes vonzerők a Mátra látképe, Kiserdő

Mesterséges vonzerők

Termálfürdő, Szentháromság templom, Külső Fogadó, Város-
háza épülete, Havas Boldogasszony kápolna, Jász-ház, Má-
ria-oszlop, Csörsz-árok, Szentháromság szobor, Szent Ven-
del szobra, Nepomuki Szt. János szobor, Csörsz vezér szobra, 
városközpont parkosított jellege, artézi kút, Peres-laposi tó 
és a hozzá kapcsolódó horgász hagyományok – Farkas János 
Emlékverseny, Bringapark, Időkapu, Trianon-kereszt, I. világ-
háborús emlékmű, II. világháborús emlékmű, 56-os emlékmű, 
Dr. Czettler Jenő-emlékoszlop, Pethes Imre-emlékoszlop, Ku-
bikus szobra, tanyák (tanya mint hungarikum), Könyvtár épü-
lete (régi Ipartestületi Székház), Petőfi Művelődési Ház épülete, 
Surányi-villa (ma rendőrség), Polgári Fiúiskola (ma: gimnázi-
um) épülete, Szent Imre fiúiskola épülete, Jászárokszállási Szé-
chenyi István Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola 
épülete, jász népi hagyományok (népszokások, népművészet, 
építészet stb.), Csörsz-monda és Redemptio, valamint egyéb ér-
dekes mozzanatok a Jászság történelméből, helyi rendezvények, 
köztük az Árokszállási Nyár a Birkafőző Versennyel és egyéb 
rendezvényekkel

1. táblázat: Jászárokszállás vonzerőleltára
Forrás: saját szerkesztés saját kutatás alapján

35 u.o.
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A település vonzerő leltárát áttekintve (1. táblázat) szembetűnő, hogy az épített vonzerők 
dominálnak. A katolikus egyházhoz és a helyi életmódhoz, hagyományokhoz kapcsolódó 
látnivalók a turisztikai termékeket tekintve a vallás- és örökségturizmust, a termálfürdő 
pedig a gyógyturizmust alapozhatják meg. A Peres-laposi tó, aminek a természetes csapadék 
mellett a strandfürdő termálvize biztosítja vízutánpótlását, horgászok és családok számára 
vonzó, illetve tehető még vonzóbbá. A mesterséges vonzerők többsége az összeállított 
vonzerőleltárban tárgyiasult formában jelenik meg, de vannak olyan megfoghatatlan 
örökségi elemek, mint a különböző jász népi hagyományok. 

A város helyi gazdaságának és turizmusának jelenlegi helyzete

A legészakibb jász település, Jászárokszállás a Jászberényi járásban, Jász-Nagykun-Szol-
nok megye északnyugati határán található. A településről Budapest közúton körülbelül 
75 perc alatt érhető el, a legközelebbi autópálya csomópont 14 percre található.36 Jászá-
rokszállás az utóbbi évtizedekben jelentősen megnövekedett budapesti agglomerációhoz 
közel, jó mezőgazdasági adottságú területen fekszik.37 A város térségi kapcsolatai Jászbe-
rénnyel különösen erősek, amit az is jelez, hogy Jászárokszállás Jászberény munkaerőpiaci 
körzetének részét képezi.38

A település lakónépessége és állandó népessége a 2011-es népszámlálástól vizsgálva 
csökkenő tendenciát mutat, az állandó népesség 2011-től 2021-ig 8025 lakosról 7632 főre 
változott, ami a lakásállomány folyamatos csökkenésével is járt. A naponta ingázó (eljáró) 
foglalkoztatottak aránya a kutatás időpontjában rendelkezésre álló 2011-es népszámlálási 
adatok szerint 36,8%.39 A 2011-es népszámlálás évében a lakosság mintegy 36 százaléka in-
gázott más településekre dolgozni,40 ami a munkahelyteremtés szükségességét támasztja alá. 

A városban 2011-óta csupán egy 500-nál több fős vállalkozás működik, két 250-499 
fős vállalkozás, 2015 óta öt 50-249 fős vállalkozás, 2016-tól két 20-49 fős és hét 10-19 fős 
vállalkozás tevékenykedik a településen, az 1-9 fős vállalkozások száma 2016-ban 337.41 
Ezek alapján egyértelmű, hogy a város helyi gazdaságában a kisvállalkozások vannak je-
len a legnagyobb arányban, ugyanakkor a legnagyobb helyi munkáltatók az Ipari Parkban 
található vállalatok, akik az előbbiek alapján az egyéb településekről ingázó munkaválla-
lókkal együtt több ezer főt foglalkoztathatnak.42

A szálláshelyszolgáltatás-vendéglátás gazdasági ágban 2016-ban 19 vállalkozás tevé-
kenykedett, közülük 6 társas vállalkozás, számuk 2011-től évről évre „hullámzó”, kis mér-
tékben növekszik vagy csökken.43

Az alacsony komfortfokozatú lakások és lakott üdülők aránya a 2011-es népszámlálás 
idején 21,2%.44 

36 TEIR
37 VÁTI 2021b OFTK alapján
38 KSH a
39 TEIR
40 KSH b
41 u.o.
42 u.o.
43 KSH b
44 TEIR
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Az ingatlanokat vizsgálva a város jelenleg 578 üdülővel rendelkezik, 61 fő állandó-
an bejelentett és 28 ideiglenes lakossal. Jászárokszálláson 2016-ban 1506 kereskedelmi 
szálláshelyeken eltöltött vendégéjszakát regisztráltak, ami a Jászberényben regisztrált 2851 
vendégéjszakával összehasonlítva jóval kisebb turisztikai szerepre utal.45 

Az önkormányzati kerékpárút, közös gyalog- és kerékpárút hossza 2021-ben 3,3 km, ami 
a korábbi évekhez képest egyértelmű növekedés.46

A városban 36 civil szervezet működik,47 melyek közül több szabadidei és kulturális 
egyesület kapcsolódik, illetve kapcsolódhatna a város turizmusához. Szintén a turizmus jö-
vőbeli fejlődését segíthetik elő a településre jellemző kedvező ingatlanárak, valamint a Bu-
dapest térségétől való viszonylagos jó megközelíthetőség. 

A termálvizes strand területétől délre található egy 408 üdülőépületből álló övezet, ami 
a 3636 lakóépülethez viszonyítva jelentősnek mondható.48 A nyaralók nagyarányú jelensége 
arra utal, hogy a településen megfordul egy nem „klasszikus” turista tömeg az üdülőtulajdo-
nosok és rokonaik, barátaik, vendégeik személyében, akik ugyan nem fizetnek a szállásért, 
de diszkrecionális jövedelmük egy részét mégis a településen költik el. Mindezekből követ-
kezik, hogy Jászárokszállás turisztikai szerepköre nem jellemezhető egyértelműen csupán a 
vendégéjszakákra vonatkozó adatok elemzésével. A nyaralókról ugyanakkor terepbejárásom 
során bebizonyosodott, hogy egy részüket téliesítették, tehát lakófunkciót töltenek be. 
45 KSH b
46 TEIR
47 VÁTI 2021b
48 u.o.

1. ábra: Vendégek és vendégéjszakák számának változása Jászárokszállás kereskedelmi 
szálláshelyein, 2008–2020-ig

Forrás: saját szerkesztés a KSH adatai alapján
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2008-tól 2019-ig a vendégek és a vendégéjszakák száma nagyon hullámzó, sokat 
ingadozik. A legmagasabb vendégszám 2014-ben figyelhető meg, amikor a vizsgált idősoron 
belül először éjszakáztak a településen külföldi vendégek is, igaz, hogy az 1885 vendégből 
csupán 18 fő érkezett külföldről.49 A 2186 vendégéjszaka az elmúlt évtized tükrében szintén 
rekordértéknek tekinthető. Az adatsor alapján megállapíthatjuk, hogy külföldi vendégek, 
akik többet költenek a hazai vendégeknél, valamint általában a tartózkodási idejük is 
hosszabb, csupán 2014-ben és 2020-ban éjszakáztak a településen, de 2020-ban csupán 1 
fő.50 A külföldi vendégszámok egyértelműen jelzik, hogy a város egyáltalán nem aknázza 
ki a meglévő testvérvárosi kapcsolatában rejlő lehetőségeket. A lengyelországi Tarlowból 
érkező egyéni vendégek és csoportok számára Jászárokszálláson feltehetően a valláshoz 
kapcsolódó látnivalók, valamint a termálfürdő és a horgásztó lennének vonzó attrakciók. 

A kereskedelmi szálláshelyek vendégforgalmáról a KSH adatsoraiban 2019-ig találunk 
Jászárokszállásra vonatkozó adatokat, ami feltehetően a Palóc Kemping megszűnésével ma-
gyarázható. A 2020–2021-es években a COVID 19 utáni lezárásokat követően Jászárokszál-
láson csak magánszálláshelyek fogadtak vendégeket, ami 2020-ban 14, 2021-ben pedig csak 
18 főt jelentett.51  Jelenleg a Mézes Vendégház, a Bem apartman és a Relax apartman áll a 
Jászárokszálláson megszállni szándékozó vendégek rendelkezésére, a booked.hu weboldalon 
pedig a Patrícia vendégházat találhatjuk meg szálláslehetőségként. A településen tehát csak 
nagyon kevés hely áll rendelkezésre, a minőségi szálláshelyek, illetve azok a szálláshelyek, 
amelyek többféle turisztikai szolgáltatást, programlehetőségeket kínálnak, illetve rendezvé-
nyeket szerveznek, vagy rendezvényhelyszínnek is alkalmasak lennének, egyelőre még hi-
ányoznak a kínálati oldalon. A felújított Külső Fogadónak köszönhetően a következő évtől 
várhatóan magasabbak lesznek a vendég- és vendégéjszaka számok.

A termálfürdő a jövőben is meghatározó turisztikai vonzereje lehet Jászárokszállásnak, 
viszont csak többféle egyéb turisztikai attrakcióval kombinálva nyújthat komplex prog-
ramlehetőséget. Annál is inkább, mivel a város fürdőjének már a szomszédos településen, 
Jászberényben is van egy jelentős konkurenciája, ahol a termalfurdo.hu oldal adatai szerint 
7 medence és többféle szolgáltatás áll a látogatók rendelkezésére, a jászárokszállási termál-
fürdő viszont 3 medencéjével kedvezőbb belépőjegyeket kínál.52 

A jászberényi Lehel Termálfürdő rendelkezik fedett medencékkel, ezzel szemben a 
jászárokszállási termálfürdő csak szezonálisan látogatható, ennek köszönhetően a szezo-
nalitás jelentősen meghatározza a legészakibb jász település vendégforgalmát. A vendégéj-
szakák száma Jászárokszálláson alacsonyabb az országos és megyei átlagnál.53

 
A város turizmusának élénkítési kísérletei az eddigi fejlesztési dokumentumok tükrében 

Annak ellenére, hogy a várost érintő fejlesztési dokumentumokban hangsúlyos szerepet 
kap a turizmus, a turizmusban rejlő lehetőségeket csak vázlatosan, címszavakban említik, 
a város turizmusfejlesztési stratégiája pedig mindmáig kidolgozatlan. A településfejlesztési 
koncepció – nagyon helyesen – a legfőbb turisztikai attrakciónak a termálfürdőt definiálja, 
49 KSH b
50 u.o.
51 u.o.
52 termalfurdo.hu
53 VÁTI 2021b
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ugyanakkor a horgászturizmusban is nagy potenciált lát,54 a kulturális látnivalókat azonban 
nem szervezi turisztikai termékké. A vonzerőleltárra utalva világosan látjuk, hogy a település 
kulturális attrakciói, azon belül a vallással kapcsolatos vonzerők túlsúlyban vannak, ebből 
következően pedig az NTS 2030 Turizmus 2.0 stratégiai tervben is fejlesztésre szánt vallás-
turizmus a gyógyturizmus mellett további kitörési pontot jelenthetne Jászárokszálláson. 

A település szociális struktúráját vizsgálva nyilvánvalóvá válik, hogy a civil szervezetek 
közreműködése nélkül aligha fejleszthető hatékonyan Jászárokszállás turizmusa, amelyek 
közreműködése révén a szakmát sújtó munkaerőhiány részint enyhíthető lenne. 

A VÁTI által készített gazdaságfejlesztési stratégia szerint Jászárokszállás „egy kedvező 
gazdasági adottságú kistérségben fekszik kedvező ingatlanárakkal, ami magában hordozza 
a fejlődés lehetőségét. Ez részben gazdasági társaságok további betelepülését, részben a tu-
risztikai ág fejlődését eredményezheti.”55

A tipikusan magyar településforma, a hungarikummá nyilvánított tanyák megmaradását 
elősegítő területfelhasználás a város honlapján közzétett Környezeti értékelésben is szerepel.56

A település stratégiájában a sport és a civil szervezeti szféra is említésre kerül, azon-
ban ezek lehetséges összefüggései a helyi turizmusfejlesztéssel nem kerülnek bemutatásra. 
A stratégiai terv több turisztikai terméket is említ, azonban az ökoturizmus és lovas turizmus 
lehetőségeiről bővebb leírást nem nyújt. Mindezek alapján meg kell jegyeznünk, hogy az 
ökoturizmus fogalma hazánkban nagyon gyakran összemosódik a túrázással és a természet-
járással, de ennek a nemzetközi szakirodalomban nagyon szigorú feltételrendszere van, így a 
természeti attrakciók jelenléte még nem jelent feltétlenül ökoturisztikai potenciált. 

Jászárokszállás honlapján megtalálható a 2020–2024-es időszakra vonatkozó „Gazdasági 
program és fejlesztési terv”,57 ami pár oldalt szentel a település turizmusának fejlesztésére, vi-
szont nagy potenciált lát az említett ágazatban. A fejezet azonban nem veszi figyelembe, hogy 
a turizmust a nemzetgazdaság interszektorális ágaként csak rendszerben, a többi gazdasági ága-
zattal szinkronban lehet fejleszteni. Önmagában a turizmus fejlesztése nem old meg helyi gaz-
dasági, társadalmi és környezeti problémákat, amit a nemzetközi szakirodalom is hangsúlyoz. 
Tehát téves a Gazdasági program és fejlesztési terv azon megállapítása, miszerint a saját arculat 
és a vonzerőfejlesztés jelentősen javíthatná a város népességmegtartó erejét. 

A fejlesztési dokumentum ugyan felsorol fejlesztendő szakmai területeket, mint például 
az ifjúsági szálláshelyek fejlesztését, vagy a turisztikai arculat fejlesztését.58 Hiányoznak vi-
szont a fejezetből egyrészt a konkrét megvalósítási lehetőségek, másrészt nem rendszerként 
tekint a turizmus szektorra, aminek hatékony működéséhez a megfelelő attrakciófejlesztés 
mellett komoly infra- és szuprastrukturális feltételeknek is rendelkezésre kell állniuk.  

Emellett a 21. századra már egy korszerű és minőségi térségi kerékpárút hálózat is 
alapvető elvárássá vált, függetlenül attól, hogy a fenntartható turizmus fejlesztéséről, 
vagy a helyi társadalom életszínvonalának a növeléséről van szó. A rurális turizmus ma 
már vonzó és elérhető helyi termékek nélkül elképzelhetetlen, de ehhez elengedhetet-
len az alapanyagok helyi feldolgozása, valamint az értékesítéshez szükséges termelői 
piacok létesítése és ösztönzése. 
54 u.o.
55 VÁTI 2021b: 51
56 VÁTI 2021a
57 Jászárokszállás Önkormányzata 2020.
58 Jászárokszállás Önkormányzata 2020.
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Az Alföld szíve turisztikai egyesület Jász-Nagykun-Szolnok megye turizmusát kísérel-
te meg közös desztinációként márkázni,59 de a tisztán közigazgatási lehatárolás többféle 
kétséget is felvet. Egyrészről a megyén belül többféle eltérő arculatú térség is található 
– mint például Szolnok térsége vagy a Jászság –, másrészről pedig a Tisza-tó három me-
gyéhez is köthető, a 429/2020-as kormányrendelet hatályba lépése óta pedig Debrecen és 
térségéhez tartozik. Turisztikai egyesület Jászárokszálláson nem működik, de a jászberényi 
székhelyű Jászok Földjén Egyesület saját honlappal nem rendelkezik, tevékenységéről az 
interneten nem találhatunk információt.  

A város és térsége turizmusának fejlesztési lehetőségei

A vizsgált település és a térség turizmusfejlesztési lehetőségeinek elemzésénél azokat 
a politikai, gazdasági, társadalmi, technológiai és környezeti tényezőket is figyelem-
be kell venni, amelyek hatással lehetnek Jászárokszállás és térsége turizmusára. Jászá-
rokszállás és térsége turizmusának helyzetét a kutatási eredmények alapján összeállított 
PESTSWOT-mátrix foglalja rendszerbe. (2. táblázat)

Jászárokszállás turizmusának egyértelmű erősségeihez tartozik a termálfürdő a hozzá 
kapcsolódó hétvégi házakkal és a Peres-tóval, valamint a vallásturizmus alapját jelentő 
hitélethez kapcsolódó épített vonzerők. (2. táblázat)

A város több olyan kulturális vonzerővel is rendelkezik, amelyek a mai napig kiakná-
zatlanok, közülük kiemelném a művészettörténeti szempontból is nagy értéket képviselő 
Szentháromság Templomot, valamint a Külső Fogadó épületét. Földi József tanulmánya 
alátámasztja, hogy egy olyan történelmi épületet, ahol uralkodók éjszakáztak vagy tartóz-
kodtak, több település is komoly vonzerővé alakított, mint ahogyan XII. Károly esetében 
Toporcon vagy Segesváron tették.60  

A fontosabb stratégiai fejlesztési dokumentumok azt tükrözik, hogy ugyan települé-
si szinten már felismerték az egyedi értékeket, illetve érezhető a törekvés a természeti, 
egészségturisztikai és egyéb vonzerők, köztük a rendezvények komplex turisztikai kínálat-
tá történő alakítására, azonban a város turizmusának menedzsmentjére még nincs részle-
tes stratégia. A helyi társadalom aktivitását hűen tükrözi, hogy Jászárokszálláson 40 civil 
szervezet működik, akik tevékenységi körüknek megfelelően elősegítik a város fejlődését, 
valamint partnerek a szakirodalom által is hangsúlyozott közösségi tervezés61 gyakorlati 
megvalósításában is. A testvérvárosi kapcsolatok szintén hozzájárulhatnak a helyi bevé-
telek növeléséhez, valamint a város imázsának javításához. Az NTS2030 Turizmus 2.0 
több olyan turisztikai terméket is kiemel, amelyek a világjárvány hatására a turisztikai 
piac nyertesei is lehetnek. Jászárokszállás esetében a falusi turizmus, a „szoft turizmus”, a 
gyógyturizmus és a vallásturizmus is kitörési pontot jelenthetnek, amit a komplex termék-
paletta mellett a helyi termékek bevonásával lehet piacképessé tenni.62

A világjárvány következtében bevezetett korlátozások mellett az elvándorlás jelenti a 
legnagyobb veszélyt a térség helyi gazdaságára, erősen lecsökkentve a megfelelő humán-
erőforrás-menedzsment lehetőségeit.
59 alfoldszive.hu
60 Földi 2011.
61 Tóth–Káposzta 2010.
62 MTÜ, 2021.
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Jászárokszálláson és a Jászságban több kiaknázható természeti erőforrásokat tartunk szá-
mon, amelyek a természetjárás és az aktív turizmus alapjait is jelenthetik. A legtöbb turizmus-
fejlesztési tervben előforduló ökoturizmus fogalmát a fejlesztések egyértelmű meghatározása 
céljából szükséges pontosabban definiálni. A magyar szakirodalomban a természeti és kör-
nyezeti értékeinkre irányuló turizmust gyakran már ökoturizmusnak nevezik, ezzel szemben 
a német szakirodalom markáns különbséget tesz a „természeti turizmus” és az ökoturizmus 
között,63 ami a jövőre nézve a különböző minősítési rendszereknek is megfelelő nemzetközi 
szintű ökoturisztikai szolgáltatások fejlesztését teszi szükségessé. A nemzetközi szakiroda-
lomban és turizmusfejlesztési gyakorlatban a mezőgazdaság, a gasztronómia és a turizmus az 
ökoturizmus rendszerén belül kiegészítik egymást,64 az ökoszállodák helyi mezőgazdaságból 
származó gasztronómiai termékeket kínáló éttermeiken át az adott desztináció látogatóinak 
számának optimalizálásáig.65

Mindezek alapján kiderül, hogy Jászárokszállás és térsége elsődlegesen a falusi és ter-
mészetközeli aktív turizmus erőforrásaival rendelkezik, ami egyben az ökoturizmus alapjait 
is jelenthetné. Ennek a turisztikai terméknek a fejlesztéséhez azonban nagyon összetett és 
minőségi, valamint minősített, nemzetközi standardoknak is megfelelő szolgáltatásokra és 
infrastruktúrára lenne szükség. A kevesebb számú környezettudatos látogatóra pedig maga-
sabb költési hajlandóság lenne jellemző, így a közeli jövő reális fejlesztési célja az aktív és 
természetközeli turizmus élénkítése lehet. A gyógyturizmus és vallásturizmus kitörési pontot 
jelentene a településnek, de ehhez a szállás- és további attrakciófejlesztések mellett egy turiz-
musfejlesztéssel és marketinggel foglalkozó szervezet létrehozása és hatékony működtetése 
is szükséges. 

Következtetések

A kutatások alapján kiderült, hogy Jászárokszállásnak és a Jászságnak több problémát is le 
kell küzdeni, amennyiben a turizmust a 21. század elvárásainak és igényeinek megfelelően 
szeretné fejleszteni. Megállapíthattuk, hogy a Jászárokszálláson található turisztikai attrakci-
ók alacsonyabb ismertsége és kisebb hatósugara miatt a település turizmusát csak más jász te-
lepülésekkel, köztük kiemelten Jászberénnyel együttesen lehetséges hatékonyan fejleszteni.

A desztinációs szemlélet szükségességét a helyi vonzerők jellemzői mellett a térségi kap-
csolatok és a közös történelmi hagyományok is alátámasztják. A legsürgősebben orvosolandó 
nehézségek közül a működő, illetve az aktívan működő hely és térségi turisztikai szervezetek 
hiányát kell kiemelnünk, ami az erős térségi márka kialakítása és az ehhez nélkülözhetetlen 
internetes megjelenés szempontjából elengedhetetlennek tűnik. A vonzó és erős márka ki-
építése az ehhez tartozó egységes arculattal a jövő egyik legfontosabb kihívása lesz a térség 
számára, amit a városban és környékén tevékenykedő turisztikai vállalkozások online meg-
jelenésének áttekintése is alátámaszt.

Az online marketingtevékenység erősítése mellett – amit a település honlapjának tanul-
mányozása során megállapíthatunk – a megfelelően képzett humán erőforrás is hiányzik a 
turisztikai szektorból, amit a terepbejárás is igazolt. A város gazdaságfejlesztési stratégiá-

63 Gyuricza 2008.
64 Swarbrooke 1999.
65 Gardner 2001.
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jában találhatunk utalást arra, hogy jelentős fogyasztói igény van a kerékpárutak bővítésére 
és a fürdő modernizálására, ami szintén a helyi turizmus jövőbeli sikerét alapozhatja meg. 
A szálláshelykínálatot vizsgálva megállapíthatjuk, hogy szálláshelyfejlesztéssel, igényes 
szálláshelyek piacra lépésével – ezáltal a minőséget előnyben részesítő szegmensek meg-
szólításával – várhatóan lehetséges lenne a vendégéjszakák számának és ebből adódóan a 
turizmusból származó bevételek növelése.

Jászárokszállás és térségének egy a jövőben piacképesebb turisztikai desztinációként 
történő lehatárolása azt a kérdést is felveti, hogy milyen módon erősíthetné és bővíthetné a 
település térbeli kapcsolatrendszerét és kínálati palettáját. A város és térsége turizmusának 
jövőjét hosszabb távon megalapozhatja, ha képessé válik a rendelkezésre álló történelmi-kör-
nyezeti és társadalmi erőforrásainak optimális kiaknázására, de ez csak akkor valósulhat 
meg, ha a Jászság valamennyi turisztikai vonzerővel rendelkező településén megtörténik a 
közlekedési infrastruktúra megfelelő minőségű helyreállítása, illetve fejlesztése.

A kutatás eredményei arra is rámutatnak, hogy a kijelölt turisztikai térségeken kívüli tu-
risztikai funkcióval rendelkező desztinációk fejlesztése is szükséges hazánk turizmusának 
sikere érdekében. A félperifériális és perifériális helyzetű, de turisztikai vonzerőkkel rendel-
kező települések kizárólag a turizmussal nem, hanem átfogó és rendszerszemléletű gazda-
ságfejlesztési stratégiákkal zárkóztathatók fel. A meglévő természeti és kulturális erőforrások 
a falusi turizmuson túl a vidéki perifériális terek gazdaságfejlesztésének alapját képezhetik.
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